

Столкновение интересов Китая и Индии в Индо-Тихоокеанском регионе

Научный руководитель – Леонова Ольга Георгиевна

Поповская Юлия Сергеевна

Выпускник (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия

E-mail: y.popovskaya@mail.ru

Сегодня в Индийском океане проходит огромное количество водных транспортных путей. На Индийский океан приходится 1/4 всех морских портов мира и 1/5 всех импортируемых и экспортируемых грузов [Zhu, 2018, 193]. В то же время проливы океана служат «ключами» к региональной энергетической безопасности, контролируя которые государства могут фактически контролировать торговлю в регионе. Среди них самое стратегическое значение имеют Малаккский и Ормузский проливы. Каждый день через эти два пролива перевозится миллионы баррелей нефти. Индийский океан богат природными ресурсами, такими как нефть, природный газ и другие ресурсы. Запасы этих ресурсов находятся в Персидском заливе, где запасы нефти составляют 62% мировых запасов нефти, в то время как запасы природного газа составляют 35% мировых запасов природного газа. Индийский океан чрезвычайно богат: 60% урана, 40% золота, 80% алмазов и множество других полезных ископаемых.

В XXI веке это привело к тому, что некоторые страны стали рассматривать этот регион как стратегически важный. Если раньше внимание мирового сообщества было сосредоточено на Азиатско-Тихоокеанском регионе, то сегодня фокус внимания крупных стран на Индо-Тихоокеанский регион (ИТР), где одну из ведущих ролей стала играть усиливающаяся Индия. ИТР становится «полем битвы» в конфликте крупных стран региона, таких как США, Китая и Индия.

Необходимо сказать, что данная тема не имеет широкого освещения в российской научной литературе. Вопросами изучения ИТР занимаются лишь некоторые российские и в большинстве своем зарубежные (американских, австралийских, индийских и китайских) ученые, такие как Куприянов А.В., Леонова О.Г., Гурприт Хуран, Даршан М. Баруах, Дэвид Брюстер, Чжу Цуйпин, Сун Вэй, Чжун Фейтенг, Ху Синь, Чжан Гуаньцзы. Большинство работ по теме написаны учеными и экспертами США, Индии и Китая, с учетом официальной позиции государства, а, следовательно, не всегда являются максимально объективными в отношении складывающейся ситуации в регионе, инициативам другой стороны. Поэтому новизной исследования является анализ концепции ИТР комплексно, с точки зрения и американских, и индийских, и китайских учёных и исследователей. Также нельзя не упомянуть о том, что российские ученые мало заинтересованы данной тематикой. Между тем, Китай и Индия являются партнерами России и, согласно Концепции внешней политики Российской Федерации от 31 марта 2023 года, будут продолжать укреплять отношения во всех сферах на взаимовыгодной основе и уделять особое внимание увеличению объемов двусторонних связей.

Концепция Индо-Тихоокеанского региона нова и была изначально выдвинута индийским исследователем Гурпритом Кхураном еще в 2007 году. Под ИТР он имел в виду морское пространство Индийского океана и западную часть Тихого океана. Идея была поддержана. Уже в августе 2007 года премьер-министр Японии С. Абэ предложил идею «о слиянии двух морей» [Confluence of the Two Seas, 2007]. В 2011 году термин стали активно использовать Соединённые Штаты. В 2013 году термин вошел в Белую книгу обороны

Австралии [Defence White Paper, 2013]. В 2019 году вышел доклад о стратегии Белого дома в ИТР [The Department Of Defense, 2019], а АСЕАН утвердила «Перспективы АСЕАН в отношении Индо-Тихоокеанского региона». При администрации Д. Трампа в 2018 году термин «Индо-Пацифик» был включен в Стратегию национальной обороны США 2018 г.

Что же касается позиций стран, то Индия рассматривает ИТР как концепцию, призванную укрепить контакты с соседями на востоке и севере, Индия заинтересована прежде всего в сохранении статус-кво в регионе: ей не нравится активное присутствие Китая в Индийском океане, который она всегда рассматривала как сферу своего влияния. В то же время Индия ведет активную торговлю со странами региона Индийского океана. Присутствие Китая в регионе [Vaughan, 2018], настораживает ее, поэтому к целям Индии можно отнести сохранения статус-кво в регионе и обеспечение безопасности путей, через которые Индия ведет торговлю с соседними странами.

В Китае и на официальном уровне, и в академических кругах склонны использовать термин Азиатско-Тихоокеанский регион. Там считают, что концепция ИТР еще не до конца развита и была искусственно создана США, чтобы противостоять Китаю [Ху, 2021], вмешиваться в региональные дела и способствовать концентрации ресурсов и созданию системы глобальных альянсов США в регионе. Официально интересы Китая отражены в концепции «Сообщества единой судьбы», которая позиционируется как альтернатива миропорядку США. Другим интересом Китая является торговля с африканскими странами. Именно поэтому Китай стремится обезопасить свои торговые пути в Африку и найти альтернативные торговые пути.

Индия и Китай ведут скрытую борьбу: инвестируют в развитие инфраструктуры стран Индийского океана, таких как Мьянма, Мальдивы, Пакистан, Шри-Ланка [Brewster, 2017], пытаются влиять на принятие решений политических элит и выборы в Шри-Ланке и Мальдивах. Сегодня мы можем наблюдать милитаризацию в регионе Индийского океана. Идет строительство торговых и военных портов и баз. Китай построил или оказал помощь в строительстве порта в Хамбантоте (Шри-Ланка), Гвадар (Пакистан), Ситтве и Кьяукпью (Мьянма), Индия же в свою очередь [U+2015] в Чабахаре и Банадар-Абасе (Иран). Они часто могут использоваться как в коммерческих, так и в военных целях, страны постоянно модернизируют уже имеющиеся объекты, проводят морские учения в этом регионе, например, военно-морские учения «Милан» и «Малабар».

США тоже присутствуют в регионе. В опубликованной в феврале 2022 года Индо-Тихоокеанской стратегии США прямо говорится о том, что Китай сегодня является угрозой безопасности в ИТР, поэтому США будут стремиться создать максимально благоприятную среду для них и их союзников и партнеров. Для этого США стараются выстраивать новую архитектуру безопасности в регионе. Бывший министр иностранных дел КНР Ван И охарактеризовал ее как «5-4-3-2-1», где: 5 [U+2015] это разведывательная сеть альянса «Пять глаз»; 4 [U+2015] QUAD (Соединенные Штаты Америки, Австралия, Япония и Индия); 3 [U+2015] AUKUS (Соединенные Штаты Америки, Великобритания и Австралия) и другие трехсторонние форматы; 2 [U+2015] двусторонние альянсы США со странами региона; 1 [U+2015] «Индо-Тихоокеанская стратегия» США [Ван, 2022].

В ходе исследования были сделаны выводы о том, что присутствие США в регионе мало сказывается на китайско-индийских отношениях. Эти отношения носят достаточно сложный характер потому что, с одной стороны, страны имеют ряд разногласий по политическим вопросам в регионе, конфликтов на сухопутной границе и в океане, а с другой [U+2015] являются двумя экономическими гигантами и к тому же соседями, в некоторой степени зависящих друг от друга.

Стратегическое соперничество между Индией и Китаем в Индийском океане растет и оказывает существенное влияние на стабильность и безопасность региона. Многие ученые

даже сравнивают эту борьбу между Индией и Китаем с противостоянием времен Холодной войны, которая будет включать в себя все большее давление на государства Индийского океана для того, чтобы они примкнули к той или иной стороне. Вероятно, в ближайшие годы эта борьба вряд ли прекратится, если не ужесточиться.

Источники и литература

- 1) Defence White Paper 2013 // Australian Government. Department of Defence.
- 2) The Department Of Defense. Indo-Pacific Strategy Report Preparedness, Partnerships, and Promoting a Networked Region. - 2019. - June 1.
- 3) Zhu C. India's Ocean: Can China and India Coexist? – Singapore. – 2018. - 193 p.
- 4) Baruah D.M. India's Answer to the Belt and Road: A Road Map for South Asia // Carnegie India. - 2018. - August 21. [Электронный ресурс] URL: <https://carnegieindia.org/2018/08/21/india-s-answer-to-belt-and-road-road-map-for-south-asia-pub-77071> (Дата обращения: 21.04.2023)
- 5) Brewster D. Sri Lanka is paying past bills, planning for the future // East Asia Forum. 2017. [Электронный ресурс] URL: <https://www.easiaforum.org/2017/01/16/sri-lanka-is-paying-past-bills-planning-for-the-future/> (Дата обращения: 09.09.2023)
- 6) Confluence of the Two Seas. Speech by H.E.Mr. Shinzo Abe // Ministry of Foreign Affairs of Japan. 2007. [Электронный ресурс] URL: <http://www.mofa.go.jp/region/asia-paci/pm0708/speech-2.html> (Дата обращения: 15.04.2023)
- 7) Ван И: Мейго цзай йатай пайчу «у, сы, сан, ар, и» дзунши, дайлай де дзуелуо дитсю хэпин дзедин де шишуэй // Баду [Ван И: США создали новый военный порядок «5-4-3-2-1» в АТР, что привело к науршению мира и стабильности в регионе // Баду] 2022. [Электронный ресурс] URL: <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1726626535414353877&wfr=spider&for=pc> (Дата обращения: 19.05.2023)
- 8) Ху Синь: Мэйго иньтай лянъмэн тиси яньбиэн де синь тэдянь // Ван И [Ху Синь О новых особенностях эволюции системы Индо-Тихоокеанского альянса США // Ваи И] 2021. [Электронный ресурс] URL: <https://www.163.com/dy/article/GSHPC7EF0514R9KE.html> (Дата обращения: 22.05.2023)